

# 抓教研 促发展 显特色

——咸安区南门小学工作纪实

今年,咸安区南门小学以开展党的群众路线教育实践活动为契机,规范学校各项管理;以教学工作为中心,着力打造实效课堂,狠抓常规教学的落实;不断推进学校的硬件设施建设,努力打造平安校园、和谐校园、活力校园;以实效德育、写字教育、经典诵读为特色,大力推进素质教育,着力打造书香校园、墨香校园,提高办学品味。



区教育局领导来校视察工作



书法进课堂



校拉丁舞蹈队



美术比赛



经典诵读



书法课堂



教师作品

## 一、规范管理,注重作风建设,提升德育水平



校长 余利民

### 1、实抓干部工作作风

为了建立一支高效、务实的行政班子,开学初学校就明确工作分工,责任到人,要求行政人员早到校、晚离校,为教师树立榜样。学校每周五召开行政例会,小结当周工作,针对重点问题提出整改措施,安排部署下周工作,做到周周有安排,月月有小结。

### 2、狠抓师德师风建设

教师是组织者、引领者、合作者、激励者,是学校可持续发展的动力。

为此,学校制定了切实可行的政教工作计划,落实了《教师值日制度》,狠抓了《教师考勤制度》、《教师工作制度》、《南门小学教师日常行为规范》和《教师办公室卫生评分量化细则》,严格请假手续,杜绝了迟到早退、不假外出等现象,教师上班时间不做与工作无关的事。并进行了一周一检查,一月一评比,一期一总结。

为了监督教师的教育教学行为,学校严抓教师私自补课、乱收费、乱推销资料、体罚和变相体罚学生现象,并每周不定期暗访一次,学校还聘请了“四禁”督查员,召开了督查员专项会议,有效的控制了“三禁”行为的发生。

### 3、加强文明礼仪、学生养成教育

行为形成习惯,习惯决定品质,品质决定命运。学校出台了《南门小学学生养成教育双十条》,重点在“早、小、实、恒、新”上做文章,着力培养学生的好习惯,逐步构建了良好的教育生态,收到了明显的效果。

(1)从低年级抓起,体现一个“早”字  
好习惯要早培养。针对小学生的年龄、心理特点,学校努力做到习惯养成教育“三

到位”:一是讲解到位。具体做到“九讲”,即开学集中讲,利用晨会经常讲,发现问题随时讲,严重问题专题讲,具体活动具体讲,难点问题反复讲,确定主题针对讲,寻找典型充分讲,创设情境学生讲。二是练习到位。坚持把行为习惯训练渗透在学校的各项活动中。三是引导到位。建立健全“红领巾监督岗”,每天做到检仪容、检行为、检卫生、检两操、检晨诵、检课前、检课间纪律等。扎实开展“五项”竞赛,即礼仪、走步操、课间纪律、学习、环境卫生。

(2)从点滴小事抓起,凸显一个“小”字  
勿以善小而不为,勿以恶小而为之。我们把最“小”的细节作为学生习惯养成的重要途径,并形成操作规范,最终收获学生行为的规范。

学校对学习用品的摆放、桌凳的摆放、坐姿姿势、书写姿势、升旗仪式等,都有相应的规范,并及时对学生日常行为进行总结;班级之间通过比赛、竞争的方式,树立先进典型,巩固教育成果。经过努力,良好习惯已经在校园内蔚然成风。

(3)从薄弱环节抓起,力求一个“实”字  
学生作业拖拉磨蹭是当前教师、家长普遍头痛的问题,对此,我们对教师、学生、家长在作业习惯的培养上提出明确要求。

对家长要求,限定孩子做作业的时间;不陪同做作业;督促而不包办检查。对学生要求,作业完成要及时,独立思考不抄袭,书写规范不涂改,不要拖延和磨蹭。对教师要求,不留重复、机械作业;严格按学生年级特点留作业;采用“等级加评语”的评价方式,做到日批并做好批改记录;定期进行“优秀作业”、“进步作业”、“希望作业”三个等级的作业展,让每个孩子都看到自己的进步。

(4)常抓不懈,做到一个“恒”字  
养成一个好习惯非一日之功,小学生年龄小,自制力不强,只有不断学习训练,才能将好习惯巩固下来。

例如:学校每学期升旗仪式都举行“告别陋习、走向文明”的签名仪式,使文明习惯的养成在开学初就打好基础、形成氛围。学校还在学生中开展文明习惯“三别三带三无”活动:“三别”,即向粗鲁告别、向陋习告别、向坏事告别;“三带”,即把礼仪带进校

园,把孝敬带给长辈,把诚信带向社会;“三无”,即行为无违纪、校园无纸屑、出言无脏话。

(5)改革求变,突出一个“新”字

学校积极改变管理思维,在学生习惯养成方面形成了一些新方法。比如学校卫生管理方面:一是卫生区实行责任承包制。班级负责划分卫生区,除每日固定清扫外,平时发现废纸、枯叶等,随时处理。二是班级没有垃圾桶。学生在生活中产生的垃圾,都是自行处理。三是每个学生都自备一块抹布。学生发现自己的课桌、教室墙壁、教学楼楼梯等有脏点,就掏出抹布及时处理。卫生间里,拖把和扫帚按照统一标准倒置悬挂。

4、齐抓共管,加强安全教育。  
安全稳定是实现教育改革的重要保障,事关广大师生的切身利益。因此我们在思想上做到了警钟长鸣,行动上做到了常抓不懈,具体做到:

(1)大力营造安全教育氛围。在今年开学初,学校以开展“安全教育月”活动为契机,举行了安全教育启动仪式。通过国旗下讲话,校园广播站、宣传栏、黑板报、挂横幅,大张旗鼓地向学生进行安全宣传教育,提高全体师生的安全意识和自我防护能力。此外,学校还以班级为单位,组织学生学习了《中小学生安全教育读本》,利用学校多媒体组织学生观看了《小学生安全教育专题影片》。

(2)健全、完善并落实了安全系列制度。如《南门小学护校制度》、《南门小学教师值日制度》、《南门小学门卫管理制度》、《南门小学学生上下楼道安全管理制度》等。

(3)严格家长接送学生制度。切实做到送学生家长在门口止步,接学生家长在操场等候。

5、为提高德育效果,本学期政教处利用广播、板报、主题班会(庆教师节感恩活动、交通安全、法制教育、谈谈身边危险的事、书信活动)等多种渠道,举行内容丰富、形式多样的德育活动,创设良好的教育氛围,努力促进校园文化建设,不断提高学生的道德认知度。使学生的安全意识法制意识和自我保护的能力得到明显的提高。

## 二、以常规教学为抓手,确保教学工作有条不紊

### 1、规范常规管理,严格常规检查。

一是明确教学常规工作指标:《教师工作手册》、电子备课、作业批改、作业批改记载、培优辅差记载、业务学习笔记、多媒体使用记载,对各项指标提出了明确的要求。二是严格常规检查。常规检查全期进行了三次:期初、中期末。每次常规检查全体教研组长、全体蹲点行政共同参与,对教学常规的各项指标进行细致检查。特别是对作业的检查,要求全班检查,摒除了以前抽查的弊端。教研组长检查进行量化打分,蹲点行政监督并抽查,将积分计入绩效考核;常规检查有安排,有总结,有通报。

### 2、全面发展,培养特长

学校成立了兴趣社团活动领导小组,充分挖掘内部教师潜力,并根据教师的特长选择辅导教师,在充分尊重学生的自我选择权

和自主活动权的同时,积极引导学生参加兴趣社团活动。

为了确保兴趣社团活动落实到位,学校加强了活动的监督管理,坚持“五定”:一定活动课程,在全面了解教师和学生兴趣、特长的基础上结合学校实际,依据学校现有资源开设兴趣小组课程,共开设了毛笔书法、钢笔书法、手工制作、篮球、乒乓球、绘画、民乐、围棋、计算机、合唱、鼓号经典诵读、英语、舞蹈等十四个兴趣小组;二定活动目标,每学年度各兴趣小组活动要进行一次汇报展示活动;三定活动时间,把兴趣小组活动列入教学计划,每周两课时的固定活动时间;四定辅导教师,依据教师特长指定各兴趣小组指导教师,规定教学活动要有计划,有教案,有纪录,期末有总结;五定活动地点,确定各兴趣小组的活动地点,确保兴趣

小组活动的正常开展。通过活动,学生获得许多在课堂中学不到的知识、技能,促进了学生积极的学习情感的形成,促进了学生身心健康发展,提升了学生的综合素质。

特别是在咸安区教育局4月27日举办的“2014年咸安区少儿围棋象棋锦标赛”中,学校推荐的夏宇翔、樊建、吴广、刘铭坚、王超等5名选手取得了小学生组象棋团体第二名和三年级组围棋团体第三名的骄人成绩,其中夏宇翔同学荣获三年级组围棋银奖,吴广同学荣获象棋银奖的佳绩。在5月30日“2014年咸安区城区中小学乒乓球比赛”中,南门小学体育健儿分别获得了女子单打第一名和第五名、二个男子单打第五名;女子双打第二名、男子双打第三名的好成绩。在2014年咸宁市传统项目田径类比赛中,荣获团体第六名的好成绩……

## 三、以校本课程为特色,全面提升师生素质

### 1、深化写字教育实践,推进墨香校园建设

(1)着力写字教育培训,师资水平显著提升

对全体教师进行书法培训,是搞好写字教育的先行举措。学校采用教师集中培训和个人临帖及创作相结合的方法。新学期对全体教师进行了两次校内集中培训,还下到年级组进行了数次小范围的集中培训;每位教师都完成了厚厚一本练字本。通过扎

实的训练,大部分老师书法水平显著提高。

(2)展示写字教育成果,提升学校办学品位

在“南门小学六一素质成果展”大型活动中,书法教育成果展是重头戏。书法展示既有静态展示,又有动态展示。静态展示:展出了19块展板,共24个平面,包含三年来师生书画作品五百多件。动态展示:150名学生现场展示了毛笔书法和硬笔书法。书法成果展示作品多,阵容大,凸

显了南门小学几年来写字教育取得了显著地成效,作为省级书法教育示范校已经初具特色。

2、传承经典文明,营造诗化校园  
学校采取班级共读一本书、亲子读书、各班每月上交诗配画作品等活动来传承经典文明,营造诗化校园。学校还在学生中开展经典诗文诵读比赛,让同学们感受了经典诗文的魅力,也为同学们提供了展示自我的平台。  
(通讯员 余春)